

Муниципальное бюджетное учреждение
«Централизованная библиотечная система»
городского округа город Нефтекамск
Республики Башкортостан

История города в лицах



Образец для подражания

Валидов Узбек Ахметович

2016 год

Валидов Узбек Ахметович родился 1 сентября 1925 года в деревне Ново-Амирово Буздякского района. Его родители были учителями, поэтому и сам Узбек относился к школе весьма серьёзно: был прилежным учеником, активистом и все восемь классов заканчивал с похвальными грамотами. Продолжить учёбу ему помешала война, о которой он знает, как говорится, не понаслышке.

Страна жила под лозунгом «Всё для фронта!», и Узбек, как и большинство его сверстников, натирал мозоли на колхозной работе с утра до вечера. С начала Великой Отечественной войны, в 1941-1942 гг., работал в колхозе «Сынтыш». В 1942 году, несмотря на юный возраст, Узбек стал секретарём исполкома сельского Совета Канлы-Туркеево. Забот у парня прибавилось. А тут ещё похоронка пришла с фронта: погиб отец, и все семейные заботы легли на его плечи. Фронтовой товарищ отца помог ему устроиться учётчиком тракторной бригады Буздякской МТС, откуда 1 января 1943 года 17-летний Узбек Валидов добровольцем ушёл на фронт.

Сначала его направили учиться в Гурьевское военно-пехотное училище, где готовили командиров пехотного взвода. Позже училище перевели в Астрахань, а курсантов направили в Калмыцкие степи для уничтожения диверсионных групп, где они провели всё лето 1943 года. По возвращении, молодого бойца назначили командиром отделения 13-й стрелковой дивизии, позже он был избран комсоргом роты, вступил в ряды КПСС.

В июне 1944 года Узбека Ахметовича направили в Чкаловское танковое училище, которое он закончил с отличием в офицерском звании лейтенанта. Дальше - служба в Москве, во 2-ой группе формирования механизированных и танковых войск Красной Армии.

После войны работал военруком Актанышской средней школы Республики Татарстан. Опыт фронтовика оказался востребован в правоохранительных органах, и в 1947 году его направили для прохождения службы в органы МВД СССР.

В Нефтекамское УВД Узбека Ахметовича перевели в 1965 году, и до июня 1983 года он работал в должности заместителя начальника городского отдела по охране общественного порядка. Полковник милиции в отставке Узбек Ахметович продолжал трудиться и после того, как ушёл на заслуженный отдых. Он работал старшим инженером ПО «Искож», председателем кооператива «Южный», куратором-строителем в научно-производственной фирме «Меридиан» - курировал строительство мечети по улице Дорожной. Кстати, в 1998 году в составе группы мусульман, по приглашению короля Саудовской Аравии, Узбек Ахметович совершил хадж в Мекку. Так что он имеет почётное звание хаджи.

Он продолжал участвовать в общественной жизни города: являлся активистом ветеранского движения, членом городского совета ветеранов, председателем совета ветеранов микрорайона №6 и 7. Помимо общественной работы, много времени у Узбека Валидова, как, оказалось, занимают книги. Это самое любимое его увлечение. Имея богатую домашнюю библиотеку, большая часть которой это исторические книги, мемуары и энциклопедии, он выписывал ещё и 15 наименований газет и журналов (в наше время это, согласитесь, большая редкость!) и пристально следил за всеми событиями, которые происходили в мире и стране.

Награждён:

Орденами

«Отечественной войны II степени» от 1985 года;
«25 лет Победы в Великой Отечественной войне»;
«Партийная доблесть».

Медалями

«За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» от 18 февраля 1946 года;
«За боевые заслуги»;
«За безупречную службу в Министерстве Внутренних Дел СССР»;
«Ветеран труда» от 20 июля 1983 года;
«За активную работу по патриотическому воспитанию»;
юбилейными медалями.

Почётными грамотами

«За проявленную инициативу и образцовое выполнение служебного долга в деле обеспечения охраны общественного порядка» от 20 марта 1967 года;
«За успехи, достигнутые в борьбе с преступностью, активную общественную работу и в связи с пятидесятилетием со дня рождения» от 26 августа 1975 года;
«За большой вклад в дело коммунистического воспитания трудящихся и охраны общественного порядка и в связи с празднованием 63-й годовщины Дня Советской милиции» от 10 ноября 1980 года;
«За долголетнюю безупречную службу в органах МВД и в связи с уходом на заслуженный отдых» от 20 июля 1983 года;
«За долголетнюю и безупречную службу в органах МВД, большой вклад в дело охраны общественного порядка» от 4 августа 1983 года;
«За долголетнюю и безупречную службу в органах МВД, активное долголетнее участие в ветеранской организации» от 28 октября 2010 года;
«За мужество и стойкость, проявленные на полях сражений, и в ознаменование 65-летия Великой Победы Советского народа над фашистской Германией».



*Коллективизация
(отец Валидова У.А. в верхнем ряду с активистами)*



*Выпускники-отличники 1-го разряда
Чкаловского танкового училища 5, 8, 15-й роты
10 июля 1945 года, г. Чкалов*



*Противотанковая дивизия
1945 год, г.Москва*



15 января 1945 года, г.Чкалов



*20-е дневные сборы участковых уполномоченных
при УМ МГБ БАССР
10 июля 1950 года, г.Уфа*



*День ДОСААФ
Июнь 1980 года, г.Нефтекамск
(в центре Карцев, рядом Муса Гареев - Герой Советского Союза)*



К 40-летию города посвящается...

В начале семидесятых в отделе внутренних дел строящегося города создается Служба охраны общественного порядка. Заместителем начальника ГОВД и начальником новой службы становится подполковник Узбек Ахметович Валидов. Поначалу пришлось столкнуться с определенными трудностями: не хватало самого необходимого — транспорта, средств связи, людей. Но результаты упорной работы не замедлили сказаться: за короткий срок добились снижения преступности и нарушения общественного порядка. А руководил всей работой и контролировал наружную службу в то время один человек — сам ее начальник. Узбек Ахметович сейчас на пенсии. На самой что ни на есть заслуженной, после тридцати шести лет работы в милиции...

Что такое война он знает не понаслышке. Родившись в 1925 году в небольшой деревушке Ново-Амирово Бухарского района, с военным положением столкнулся лицом к лицу. Страна жила под лозунгом "Все для фронта!" и Узбек как и большинство его сверстников натурал мозоли на колхозной работе с утра до вечера. За отличную успеваемость в школе Узбек вскоре поставили секретарем сельского исполкома, а в 1942 пришла похоронка: на фронте погиб отец. Теперь заботы о семье легли на плечи старшего сына. Фронтовой товарищ отца помог устроиться учетчиком МТС, откуда в 1943 Узбек добровольцем ушел на фронт. Сначала его направили в Гурьевское военно-пехотное училище, где готовили командиров пехотных взводов. Через несколько месяцев было первое боевое задание: часть курсантов направили в Калмыцкие степи для ликвидации диверсионных групп. По возвращении молодого бойца назначили командиром отделения 13-й стрелковой дивизии в Чкалове. Задания выполняли такие, что награды за них давали самые высокие. Вот и Узбек Ахметович удостоился такой — ордена Великой Отечественной войны. В Чкалове он с отличием закончил танковое училище и стал офицером.

Встретив победу, У. Валидов вернулся в штаб в Москве, а оттуда его откомандировали в Заполярье для дальнейшего прохождения службы в механизированных войсках. Вскоре пришел приказ Верховного главнокомандующего о демобилизации участников войны: всех направляли на восстановление народного хозяйства. Опыт фронтовика был востребован в правоохранительных органах. Здесь теперь была "линия фронта". Узбек Ахметович поступил на службу в милицию. Начинать участковым инспектором

в Туймазинском ГОВД. Работал и оперативником угрозыска, и следователем. А в Нефтекамск перевелся с должности начальника Серфимовского поселкового отделения милиции. И как у каждого старого сыщика, у полковника Валидова в запасе немало историй...

В 1953 войско строился нефтепровод "Туймаза-Омск". Рабочие были из "аласовцев", состояли на спецучете в комендатуре и жили отдельным поселением на окраине города. Их лагерь входил в зону, за которую отвечал участковый Валидов. В один прекрасный день к нему прибе-

ла версия ограбления: парня могли убить, узнав, что у него с собой немалая сумма денег. След пропавшего терялся на полпути к родному селу, он оставался у родственников в Туймазах, переночевал ночь и утром поехал домой. Его видели и в соседней деревне: парень заходил в селымаг и купил там пару бутылок вина. Сложнее было установить, что с ним стало дальше, но тут не подвел профессионализм молодого сыщика. Ему удалось выйти на криминальную троицу — пастуха, его жену и подростка, взявшихся подвезти северянина на своей подводе. Своим убий-

цам он и покупал вино в селымаге. Выехав за село, они устроили пикник, а потом задушили попутчика. Забрали деньги, спрятали труп под мостиком маленькой речки, а на

обратном пути достали и захоронили в обнаруженном случайно скотомогильнике. Но все это милиционеры узнали не сразу, потому что приятельские показания никто из них давать не спешил. Только после того, как убедили подростка в смягчении меры наказания в случае, если тот чистосердечно признается, он заговорил... Суд приговорил его к десяти годам заключения, женщину к пяти, а третьего сообщника — к расстрелу.

Раскрытия одно за другим... За одно из следующих блестящих расследований и задержание сербского маньяка-насилыника, Узбек Ахметович награжден ценным подарком — фотоаппаратом — сам министр внутренних дел Рыленко. Бывали случаи и почти анекдотичные. Ограбили промтоварный магазин в Серфимовке. Подозренье пало на двух приезжих. Сразу после ограбления они исчезли. У Валидова с напарником пустились по их следу. И напали-таки грабителей в буквальный смысле в пути: с большими сумками эти двое голосовали на дороге на подъезде к Октябрьскому. Надо было принимать срочное решение. На счастье, Узбек Ахметович встретил своего фронтowego товарища на вихтовой машине, который безоговорочно согласился помочь. Ничего из подозревавшихся преступников подобрать и завезли прямо во двор Октябрьского городского отдела внутренних дел.

Работая в милиции, Валидова получил заочно юридическое образование — в 1960-м закончил Омскую специальную школу милиции, в 1966-м — Академию МВД СССР. Шло время и постоянное напряжение, без которого немислима милицейская служба, давало о себе знать. Узбек Ахметович перенес инфаркт и получил 2 группу инвалидности. Но и на заслуженном отдыхе У.А. Валидов бездельничать не стал: работал старшим инженером в ПО "Искож", председателем кооператива "Южный", курировал строительство мечети в городе. По сей день кредо ветерана МВД активное участие в общественной жизни.

А.ГАРИФУЛЛИНА.

"Линия фронта" полковника Валидова



жали испуганные люди: поселенец по фамилии Утож вне себя от ярости ходит по городу с топором и поранил уже двух совершенно посторонних человек. Захватив табельное оружие, Узбек Ахметович бросился в сторону лагеря. Догнав обезумевшего, участковый потребовал бросить топор. Утож обернулся и следующие несколько секунд стояла напряженная тишина. Ожидать в этой ситуации можно было всего, что угодно. Но... Утож подчинился молодому участковому и бросил топор на землю. Дома у него милиционеры увидели страшную картину: влосовец зарубил всю свою семью — жену и троих детей, младшему из которых было полгода. В ходе следствия его признали невменяемым и отправили на принудительное лечение в психиатрическую больницу.

Довелось распутывать и сложные дела. Это случилось в 1961 году. Без вести пропал молодой мужчина из близлежащего села. Заработав денег на севере, он написал в письме матери, что возвращается, но так до дома и не доехал. Расследование обстоятельств загадочного исчезновения поручили оперативнику угрозыска Валидову. Очевидной









*У братской могилы отца
Мясной Бор под Новгородом*



*Мекка Хадж
1998 год*

